

РАЗВИТИЕ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ТУРИЗМА В ЕГИПТЕ

Аннотация. Экологический туризм в современном мире не имеет четких границ в интерпретации, создается путаница в восприятии термина между учеными и туристами. Египет, обладая богатым потенциалом для развития экотуризма, стремится развивать и всячески его поддерживать.

Ключевые слова: экологический туризм, Египет, туристские ресурсы, окружающая среда.

С момента своего основания экотуризм последовательно развивался и в настоящее время считается самым быстрорастущим субкомпонентом крупнейшей в мире отрасли – туризма [Dowling R., 2003]. И все же между экспертами по-прежнему мало единого мнения и существует большая путаница в отношении значения экотуризма [Blamey R., 2001]. Тем более существование многих точек зрения на понятие «экологического туризма» оставляет вопрос его трактовки дискуссионным, но их рассмотрение позволяет выделить его основные черты:

- использование в основном только природных ресурсов;
- забота об окружающей среде, единение с природой;
- получение экономического дохода, с целью направления его на развитие экотерриторий и свойственных им традиционных культур и местных сообществ.

Экологический туризм выступает в роли одного из приоритетных видов в стратегиях развития национальных туристских индустрий стран мира, но в своей массе предлагаемый туристскими операторами продукт либо полностью не соответствует его базовым принципам, либо удовлетворяет их только частично. Более того, многие используют термин «экологический» с целью «украсить» или актуализировать предлагаемый туристский продукт, который по сути таковым не является.

Хотя можно утверждать, что это из-за обилия описательных тем и отсутствия консенсуса в отношении определений, характерны для более широкого туристского дискурса, эти разнообразные интерпретации экотуризма создают множество трудностей для

менеджеров и планировщиков, нуждающихся в оперативном руководстве.

В результате концепция операционализируется таким образом, что происходящее в этой области может не совсем точно отражать ее теоретические основы. Без некоторого подобия определительного порядка распространение экотуризма будет продолжаться так и за пределами границы концептов; проявляясь как одно в теории – другое на практике. Как следствие, Sirakaya E. утверждает, что «экотуризм может идти опасным курсом» [Sirakaya E., 1997], когда реальные выгоды и издержки экотуризма «извращаются», теряются или неизвестны. Одновременно это ставит под угрозу природную среду, от которой напрямую зависит такой опыт, экологическую этику, от которой концептуализируется деятельность, и легитимность индустрии экотуризма.

Египет считается, в первую очередь, страной с высокими туристскими возможностями для пляжного отдыха (Шарм-эш-Шейх, Хургада, Таба, Нувейба, Марса-Алам). Более 1,2 млн туристов посещают Египет, принося более 1,2 млрд дол. США и создавая более 275 тыс. рабочих мест.

Египет имеет большой потенциал для экотуризма, это потому, что он богат своими природными ресурсами и археологическими памятниками. Заинтересованность Египта в устойчивом развитии туризма имеет важное значение, поскольку страна быстро осознает необходимость баланса между окружающей средой и развитием на фоне опасений, что туризм создает стресс для хрупкой экосистемы страны.

Туризм в Египте, в первую очередь, зависит от массового туризма, туристское поведение не регулируется, что оказывает значительное влияние на окружающую среду и океан. Это может вызвать изменения в экосистеме. Нерегулируемый туризм обычно недружелюбен по отношению к природной среде, поскольку при чрезмерной интенсивности и темпе он потребляет особенно невозобновляемые ресурсы [Pásková M., 2008].

Более того, Египетская туристская индустрия напрямую вызывает изменения в окружающей среде. Развитие прибрежных районов может разрушить природные экосистемы: от мангровых лесов до коралловых рифов. Эти районы, в которых обитает неисчислимое количество растений, диких животных и рыб, могут быть уничтожены в считанные дни и месяцы, в результате чего дикие

животные погибнут и выжившие будут вынуждены найти новый дом и приспособиться к нему. Соответственно, Египет должен сосредоточиться на улучшении качества туризма, а не увеличении количества туристов. Действительно, устойчивое развитие в Египте требует, чтобы экологические направления были в центре внимания процесса принятия решений [Schmidheiny S., 1992].

В этом случае государственный надзор важен, потому что на частный сектор нельзя полагаться, поскольку его деятельность ориентирована на получение прибыли. Более того, египетское министерство туризма считает, что туризм может и должен приносить пользу окружающей среде, если он практикуется на устойчивой основе, продвигая экологические направления и повышая осведомленность в этой сфере. Он также считает, что окружающая среда – это актив, который необходимо защищать и разумно использовать.

Кроме того, Министерство туризма приняло серьезные меры для этого, создав в 2011 г. отдел по продвижению экотуризма и устойчивого развития. Соответственно правительство предложило программу по защите обозначенных морских и прибрежных территорий посредством создания природных заповедников, а также по наращиванию потенциала национальных и местных правительственных агентств, частного туризма – предприятиям, чтобы справиться со многими проблемами, которые ставит быстро развивающаяся индустрия туризма.

Список использованных источников

1. *Blamey, R.* Principles of ecotourism. Wallingford: CAB International, 2001.
2. *Dowling, R., Fennell, D.* The context of ecotourism policy and planning. Oxon: CABI Publishing, 2003.
3. *Pásková, M.* Sustainability of Tourism Development. Prague, 2008.
4. *Schmidheiny, S.* Changing Course: A Global Business Perspective on Development and the Environment. Cambridge: The MIT Press, 1992.
5. *Sirakaya, E.* Attitudinal compliance with ecotourism guidelines. *Annals of Tourism Research* 24 (4), 920. 1997.
6. Министерство охраны окружающей среды (Египет) URL: <http://www.eeaa.gov.eg/en-us/home.aspx>.